
 

 

Fiche pédagogique : ACTION D’EMI 

 
Titre 
 

Comprendre les enjeux d’une Une (séance n°1) 

 
Intérêt/ finalité 
 

Faire comprendre aux élèves les enjeux d’une Une 
(organisation, visée, caractéristiques linguistiques, 
codes) pour s’approprier l’univers de la presse écrite.  
 
Ce travail s’inscrit dans le programme de 4e de 
français: Informer, s’informer, désinformer 

 
Mots clés  
 

presse écrite 
s’informer 
journalisme 
écriture critique 

 
Public :  ex collège, lycée 
 

collège 

Domaines travaillés du socle Domaine 1 : les langages pour penser et communiquer 
Comprendre, s'exprimer en utilisant la langue 
française à l'oral et à l'écrit 
Pour construire ou vérifier le sens de ce qu'il [l'élève] 
lit, il combine avec pertinence et de façon critique les 
informations explicites et implicites issues de sa 
lecture 
 
Médias, démarches de recherche et de traitement de 
l'information 
Il sait utiliser de façon réfléchie des outils de 
recherche, notamment sur Internet 
Il apprend à confronter différentes sources 
[L'élève apprend] à évaluer la validité des contenus 
Il sait traiter les informations collectées, les organiser, 
les mémoriser sous des formats appropriés et les 
mettre en forme 
Il les [informations collectées] met en relation pour 
construire ses connaissances 
L'élève apprend à utiliser avec discernement les outils 
numériques de communication et d'information qu'il 
côtoie au quotidien, en respectant les règles sociales 
de leur usage et toutes leurs potentialités pour 
apprendre et travailler 
Il accède à un usage sûr, légal et éthique pour 
produire, recevoir et diffuser de l'information 



 

 

Il développe une culture numérique. 
Il identifie les différents médias (presse écrite, 
audiovisuelle et Web) et en connaît la nature 
Il en comprend les enjeux et le fonctionnement 
général afin d'acquérir une distance critique et une 
autonomie suffisantes dans leur usage 
 
Domaine 3 : la formation de la personne et du citoyen 
Réflexion et discernement 
L'élève vérifie la validité d'une information 
[L'élève] distingue ce qui est objectif et ce qui est 
subjectif 
Il apprend à justifier ses choix et à confronter ses 
propres jugements avec ceux des autres 

 
Objectifs et compétences en 
éducation aux médias et à 
l’information (voir référentiel 
élèves en EMI) 
 

Première connaissance critique de 
l'environnement informationnel et 
documentaire du XXIe siècle ; 

 • une maîtrise progressive de sa 
démarche d'information, de documentation  

 
Objectifs et compétences 
disciplinaires (Français): 
 

Compétences travaillées 
Lire 

 • Lire des images, des documents 
composites (y compris numériques) et des 
textes non littéraires. 

Écrire 
 • Adopter des stratégies et des 

procédures d'écriture efficaces. 
Acquérir des éléments de culture littéraire et 
artistique 

 • Établir des liens entre des productions 
littéraires et artistiques issues de cultures 
et d'époques diverses. 

 
Agir sur le monde 
Informer, s'informer, déformer ? (4e) 
Enjeux littéraires et de formation personnelle : 

 • découvrir des articles, des reportages, 
des images d'information sur des supports 
et dans des formats divers, se rapportant à 
un même événement, à une question de 
société ou à une thématique commune ; 



 

 

 • comprendre l'importance de la 
vérification et du recoupement des sources, 
la différence entre fait brut et information, 
les effets de la rédaction et du montage ; 

 • s'interroger sur les évolutions 
éditoriales de l'information. 

 
 

 
Matériel et organisation : 
 

Salle de français  
Documents papiers 
Journaux variés  

 
Moment de l’année,  durée, 
séquences /séances  

Février  
2 séances de 2h en co-intervention avec le professeur 
documentaliste 
Travail par groupe de 4 (îlots) 

 
Déroulement/ Modalités de 
travail  (scénario pédagogique) 
 

1. Observations en groupe des Unes de journaux  
2. Comparaisons (caractéristiques, enjeux/visées; 

points communs et différences dans le contenu 
et la forme) 

3. Réalisation du schéma-type d’une Une 
4. Mise en commun et apport sur le lexique d’une 

Une, les caractéristiques d’une Une, les enjeux 
de l’actualité, le panorama de la presse 
française; 

5. Lecture de brèves sélectionnées par groupe 
(distinction articles/brèves) 

6. Réalisation de la Une du journal fictif de 
chaque groupe  

Modalités d’évaluation :  
 

La lecture de  Unes 
Les schémas de Unes 

 
Prolongements : 

 

 
1. Séance sur la lecture d’image 
2. Concours de Unes 

 
Références bibliographiques 
et webographiques 

 

Site de la classe:  
https://lefrancaisdiqbalmasih.wordpress.com/2017/0
3/10/seance-n2-4d-emi-seq-2-comprendre-les-enjeux-
dune-une-de-journal/  

Annexes - Supports de cours 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


